
甘肃省档案与档案法制知识有奖竞赛试题

一、单选题，共50题，每题1分，请选择正确答案。

第1题：出卖或者违反国家规定转让、交换以及赠送档案的，对有关责任人员，给予（    ）处分。

A、记大过或者降级  B、警告或者记过  C、撤职或者开除

第2题：《中华人民共和国档案法实施办法》第二十六条规定，利用、公布档案，不得违反有关（    ）法律规定。

A、知识产权保护的    B、保密工作的    C、档案工作的

第3题：根据《中华人民共和国档案法实施办法》第六条第四款的规定，将重要的或者珍贵的档案捐赠给国家的，由人民政府、档案行政管理部门或者本单位应给予（    ）。      
A、表扬    B、鼓励    C、奖励

第4题：《档案著录规则》规定，（    ）是指档案馆、室在整理和管理档案的过程中，以字符形式赋予档案的一组代码。

A、分类号    B、缩微号    C、档号

第5题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，支持有条件的家庭建立(    )档案。

A、资产    B、家庭    C、照片

第6题：鼓励被建立人物档案的人员（    ）其具有重要价值的档案。

A、捐献     B、捐赠    C、赠送

第7题：由监察部、人力资源和社会保障部、国家档案局联合制定公布的《档案管理违法违纪行为处分规定》自（    ）起施行。

A、2013年1月1日     B、2013年3月1日    C、2013年7月1日

第8题：企业内部管理制度、规定、办法等文件材料应当（    ）保管。

A、永久    B、定期    C、长期

第9题：国家宪法日暨全国法制宣传日是每年的（    ）。

A、12月1日     B、12月4日    C、12月14日

第10题：《重大建设项目档案验收办法》第四条规定，未经（    ）或档案验收不合格的项目，不得进行或通过项目竣工验收。

A、有关部门认可    B、审计验收    C、档案验收

第11题：国家档案馆保管的档案，一般应当自形成之日起满（    ）年向社会开放。

A、15     B、30     C、20

第12题：档案工作实行（    ）的原则。

A、统一领导、分级管理    B、来源管理    C、以防为主，防治结合

第13题：一切国家机关、武装力量、政党、社会团体、企业事业单位和公民都有（    ）档案的义务。

A、保管     B、整理    C、保护

第14题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，（    ）以上各级档案行政管理部门要积极指导国有企业开展档案工作，引导、帮助非公有制经济组织和社会组织做好档案工作。

A、市级     B、县级  C、乡级

第15题：各级国家档案馆馆藏的（    ）需要出境的，必须经国家档案局审查批准。

A、一级档案    B、二级档案     C、三级档案

第16题：《中华人民共和国档案法实施办法》第十三条规定，属于县级国家档案馆接收范围的档案，立档单位应当自档案形成之日起满（    ）即向有关的县级国家档案馆移交。

A、10年    B、20年    C、30年

第17题：《乡镇档案工作试行办法》第六条规定，乡镇档案部门主管全乡镇档案工作。对乡镇所属企业、事业单位及村民委员会的档案工作进行（    ）。

A、监督指导    B、规划协调    C、直接管理

第18题：属于国家所有的档案，由国家授权的档案馆或者有关机关公布；未经档案馆或者有关机关同意，任何组织和个人（    ）公布。

A、可以    B、不可以    
第19题：各级部门档案馆，收集本部门及其直属单位形成的档案，但其中履行行政管理职能的档案，要按有关规定定期向（    ）移交。

A、综合档案馆     B、国家档案馆     C、专门档案馆

第20题：（    ）收集管理民国时期（辛亥革命成立的中华民国临时政府、北洋政府、国民党极其政府、汪伪政权）中央机构形成的档案。

A、中央档案馆    B、中国第二历史档案馆    C、中国第一历史档案馆

第21题：《中华人民共和国刑法》第三百二十九条规定，违反档案法的规定，擅自出卖、转让国家所有的档案，情节严重的，处（    ）以下有期徒刑或者拘役。

A、三年    B、五年    C、七年

第22题：《档案馆建设标准》规定，档案馆建设规模按行政区划分级，以应保存的馆藏档案数量为基本依据分类，参照辖区人口数量并综合辖区经济、地理等因素合理确定。其中，馆藏档案数量是指现存和今后（    ）年应进馆档案、资料的数量之和。

A、20    B、30    C、50

第23题：档案行政管理部门应当自受理行政许可申请之日起（    ）内作出行政许可决定。

A、十五日    B、二十日    C、三十日

第24题：拒不按照国家规定向指定的国家档案馆移交档案的，对有关责任人员，给予警告或者（    ）处分；情节较重的，给予记大过或者降级处分；情节严重的，给予撤职处分。

A、罚款    B、记过    C、撤职

第25题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，各级专业档案馆接受（    ）档案行政管理部门的监督指导。 

A、上级     B、同级    C、下级

第26题：《甘肃省档案条例》第十六条规定，机关、团体、企业事业单位和其他组织按照规定向有关档案馆移交档案时，列入省综合档案馆收集范围的档案，自形成之日起满（    ）年，向省综合档案馆移交。

A、10       B、15      C、20

第27题：《中华人民共和国档案法》是（    ）通过的。

A、 第五届人民代表大会常务委员会第二十二次会议   
B、 第六届人民代表大会常务委员会第二十二次会议

C、第七届人民代表大会常务委员会第二十二次会议

第28：依法行政是依法治国的重要组成部分，其含义是（    ）必须在法律范围内进行，行政机关的管理活动应当规范化。

A、行政机关的活动B、人民群众的活动C、全体公民的活动

第29题：《中华人民共和国刑法》第三百二十九条规定，违反档案法的规定，擅自出卖、转让国家所有的档案，情节严重的，处（）

A、三年    B、五年    C、七年

第30题：属于主动公开范围的政府信息，应当自该政府信息形成或者变更之日起（    ）个工作日内予以公开。

A、7    B、15    C、20

第31题：档案馆建设按照省、市、县三级分类，县级一类馆藏档案数量（    ）。

A、20万卷以上    B、10—20万卷    C、10万卷以下

第32题：某市国土资源局一科员因工作粗心大意，丢失档案，应由(    )给予行政处分。

A、市档案局或者国土资源局B、市国土资源局或者监察局C、市档案局或者监察局

第33题：实施档案行政处罚应当遵循(    )的原则。

A、处罚与教育相结合B、批评与教育相结合C、行政处分与处罚相结合

第34题：某人违反档案法律，依法应予以行政处罚，档案行政处罚机关未听取该人申辩，直接下达处罚决定，该行政处罚的法律效力为：(    )。

A、效力待定  B、程序瑕疵，不影响成立  C、不成立

第35题：档案行政管理部门应当自受理行政许可申请之日起(    )内作出行政许可决定。

A、二十日    B、三十日    C、六十日

第36题：档案行政复议机关一般应自受理申请之日起(    )内作出行政复议决定，情况复杂的，最多不得超过90日。

A、15    B、30    C、60

第37题：各级人民政府财政部门和(    )共同负责会计档案工作的指导、监督和检查。

A、税务部门    B、档案行政管理部门    C、审计部门

第38题：归档的电子公文，应按本单位档案分类方案进行分类、整理，并拷贝至耐久性好的载体上，一式（    ）套，其中一套封存保管，一套异地保管，一套提供利用。

A、三    B、四    C、五

第39题：人事档案是国家档案的重要组成部分，其权属归(    )所有。

A、个人    B、单位    C、国家

第40题：《甘肃省档案条例》自(    )起施行。

A、2010年1月1日    B、2010年2月1日    C、2010年3月1日

第41题：《国家重点档案抢救和保护补助费管理办法》第七条规定，抢救和保护补助费的分配、使用原则是奖补结合原则、濒危优先原则、专款专用原则和（    ）原则。

A、重点支持中西部地区  B、发达地区优先  C、均衡使用

第42题：《甘肃省档案工作考核办法（试行）》规定，档案工作考核是指对市县档案工作和全省各级机关（含人民团体，以下简称机关）、企业事业单位档案工作的（    ）。

A、评价    B、考核    C、检查


第43题：档案中介服务机构应当依法设立，并自设立后(    )内向档案行政管理部门办理备案手续。

A、1个月    B、2个月    C、3个月

第44题：保存在地方各级国家档案馆的国家重点档案的抢救和保护工作，由(    )组织实施。

A、 中央档案馆    B、地方各级档案行政管理部门    

C、省档案馆

第45题：《档案馆建筑设计规范》规定，档案库可包括纸质档案库、音像档案库、光盘库、缩微拷贝片库、母片库、特藏库、（    ）、图书资料库、其他特殊载体档案库等。

A、照片存储库    B、电子产品库    C、实物档案库

第46题：中华人民共和国公民和组织持有(    )可以利用已开放的档案。

A、合法证明    B、单位介绍    C、领导批示

第47题：(    )应当对馆藏重要档案的电子目录和全文进行备份。

A、地方国家档案馆    B、综合档案馆    C、专门档案馆

第48题：单位撤销、合并、终止、分立，擅自处置档案的，由档案行政管理部门、有关主管部门(    )；情节严重的，对单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分。

A、警告    B、罚款    C、责令限期改正

第49题：市、县级市（区）档案行政管理部门(    )本行政区域内的档案工作，负责档案工作的统筹规划、组织协调、监督和指导。

A、主管    B、分管    C、协管

第50题：下列文书档案中（    ）是需要定期保管的。

A、 本机关制定的法规政策性文件材料

B、本机关人事管理工作形成的一般性文件材料

C、本机关召开重要会议、举办重大活动等形成的主要文件材料

二、多选题，共20题，每题1分，请选择正确答案

第51题：国家档案局9号令第一条规定，各级各类档案馆要贯彻科学发展、以人为本的理念，在档案行政管理部门的监督指导下，按照以下原则（    ），依法开展档案收集工作，将属于本馆收集范围的具有长久保存价值的档案收集进馆。

A、统一规划    B、便民高效    C、分级管理    
D、公开公平

第52题：档案行政管理部门实施行政许可，遵循的原则有（    ）。

A、公开    B、公平    C、公正    D、便民

第53题：有档案管理违法违纪行为的单位，其负有责任的领导人员和直接责任人员，以及有档案管理违法违纪行为的个人，应当承担纪律责任。属于下列（    ）人员，由任免机关或者监察机关按照管理权限依法给予处分。

A、行政机关公务员

B、法律、法规授权的具有公共事务管理职能的组织中从事公务的人员

C、行政机关依法委托从事公共事务管理活动的组织中从事公务的人员

D、企业、社会团体中由行政机关任命的人员

第54题：《档案管理违法违纪行为处分规定》，是根据（    ）等有关法律、行政法规制定的。

A、《中华人民共和国档案法》    B、《中华人民共和国行政监察法》

C、《中华人民共和国公务员法》  D、《行政机关公务员处分条例》

第55题：根据国家档案局8号令第四条规定，以下机关文件材料不属于归档范围的是（    ）。

A、上级机关的文件材料中，普发性不需本机关办理的文件材料，任免、奖惩非本机关工作人员的文件材料，供工作参考的抄件等

B、本机关文件材料中的重份文件，无查考利用价值的事务性、临时性文件，一般性文件的历次修改稿、各次校对稿，无特殊保存价值的信封，不需办理的一般性人民来信、电话记录，机关内部互相抄送的文件材料，本机关负责人兼任外单位职务形成的与本机关无关的文件材料，有关工作参考的文件材料

C、同级机关的文件材料中，不需贯彻执行的文件材料，不需办理的抄送文件材料

D、下级机关的文件材料中，供参阅的简报、情况反映，抄报或越级抄报的文件材料

第56题：根据国家档案局8号令第六条规定，机关文书档案的保管期限定为以下几种（    ）。   
A、短期    B、永久    C、长期    D、定期

第57题：根据《甘肃省档案条例》第八条规定，下列审批权限设置正确的是（    ）。     
A、综合档案馆由县级以上人民政府批准设立

B、专门档案馆由其业务主管部门提出意见，经档案行政管理部门同意后，报本级人民政府批准设立

C、专业主管部门设置的部门档案馆，经专业主管部门批准

D、企业事业单位根据需要可以设立档案馆并报所在地县级以上档案行政管理部门备案

第58题：《中华人民共和国档案法实施办法》第九条规定，机关、团体、企业事业单位和其它组织的档案机构依照《档案法》第七条规定，履行下列职责（   ）。

A、贯彻执行有关法律、法规和国家有关方针政策，建立、健全本单位档案工作规章制度

B、指导本单位文件、资料的形成、积累和归档工作

C、统一管理本单位的档案，并按照规定向有关档案馆移交档案

D、监督、指导所属机构的档案工作

第59题：《中华人民共和国档案法实施办法》第三条规定，各级国家档案馆馆藏的永久保管档案分（    ）管理，分级的具体标准和管理办法由国家档案局制定。

A、一级    B、二级    C、三级    D、四级

第60题：《中华人民共和国档案法》第二十四条规定，有（    ）行为之一的，由县级以上人民政府档案行政管理部门、有关主管部门对直接负责的主管人员或者其他直接责任人员依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

A、损毁、丢失属于国家所有的档案的  
B、擅自提供、抄录、公布、销毁属于国家所有的档案的

C、涂改、伪造档案的 
D、倒卖档案牟利或者将档案卖给、赠送给外国人的

第61题：有下列（    ）行为的，由县级以上人民政府档案行政管理部门责令限期改正；情节严重的，对直接负责的主管人员或者其他直接责任人员依法给予行政处分。

A、 拒不按照国家规定向国家档案馆移交档案的

B、违反国家规定擅自扩大或者缩小档案接收范围的

C、明知所保存的档案面临危险而不采取措施，造成档案损失的

第62题：非公有制经济组织档案属本单位所有，可以自行或者委托档案中介服务机构妥善保管，确保档案的(    )和有效利用。

A、完整    B、安全    C、集中

第63题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，县级以上各级档案行政管理部门要加强对档案收集整理工作的监督指导，特别是对（    ）、重大科研项目、重大生态保护项目以及新领域、新专业、新机构、新社会组织等，要监督指导有关方面及时建立档案工作制度。 

A、重点工作    B、重大活动    C、重点建设项目

第64题：档案馆应当定期公布开放档案的目录，并为档案的利用（    ）。

A、创造条件    B、简化手续    C、提供方便

第65题：档案馆可以通过(    )、电台、电视台、网站等媒介或者采取陈列、展览等形式向社会公布档案。

A、报纸    B、刊物    C、图书

第66题：单位和个人对各级各类档案馆拒绝提供利用档案有异议的，有权向(    )部门申诉。

A、市政府    B、档案行政管理部门    C、有关主管部门

第67题：集体所有的和个人所有的对国家和社会具有保存价值的或者应当保密的档案，档案所有者应当妥善保管。档案所有者可以向国家档案馆（    ）。

A、捐赠    B、出卖    C、寄存

第68题：(    )等类档案，可以随时向社会开放。

A、经济    B、科技    C、文化

第69题：地方国家档案馆包括（    ）。

A、综合档案馆    B、专门档案馆    C、部门档案馆

第70题：《中华人民共和国档案法》所称档案的利用，是指对档案的阅览、（    ）

A、复制    B、拍照    C、摘录

三、判断题，共30题，每题1分，请选择正确答案

第71题：档案行政管理部门查处档案管理违法案件，认为应当由任免机关或者监察机关给予处分的，应当及时将有关案件材料移送任免机关或者监察机关。任免机关或者监察机关应当依法及时查处，并将处理结果书面告知档案行政管理部门。

A、对    B、错

第72题：《关于加强和改进新形势下全省档案工作的实施意见》规定，各级党政机关、企事业单位（包括境外派出机构）、社会组织，要根据工作实际需要，加强档案管理工作，做好本单位本系统的文件收集、整理、归档工作，集中收集保管本单位各类档案并提供利用，开展档案数字化、档案编研、档案业务交流、人员培训等，按规定向同级国家档案馆移交档案。

A、对    B、错

第73题：各级各类档案馆（室）对保密档案的管理和利用，密级的变更和解密，依照《中华人民共和国保守国家秘密法》的规定处理。

A、对    B、错

第74题：重点工程项目的建设单位，应当将项目的基本概况向同级档案管理部门备案，依法接受其监督、检查和指导；工程竣工时，档案管理部门和有关主管部门参加档案验收。建设单位应当按照国家规定，向主管部门或者档案机构报送档案。

A、对    B、错

第75题：《甘肃省档案条例》第三十一条规定，地方国家档案馆应当依法分期分批向社会开放馆藏档案，并同时公布开放档案的目录。

A、对    B、错

第76题：属于中央级和省级、设区的市级国家档案馆接收范围的档案，立档单位应当自档案形成之日起满10年即向有关的国家档案馆移交。

A、对    B、错

第77题：乡镇机构形成的档案列入县级综合档案馆接收范围。

A、对    B、错

第78题：《中华人民共和国档案法》第二十四条第二款、第三款规定的罚款数额，根据有关档案的价值和数量，对单位为1万元以上10万元以下，对个人为1000元以上5000元以下。

A、对    B、错

第79题：《关于加强和改进新形势下全省档案工作的实施意见》规定，各级党政机关、企事业单位、社会组织应当编制本单位各种门类和载体文件材料的归档范围和保管期限表，严格执行文件材料归档制度，确保档案资源齐全完整和规范整理，尤其要强化电子文件、照片、录音录像、实物等材料的归档管理，任何部门、单位和个人不得将公务活动中形成的材料据为己有或拒绝归档。

A、对    B、错

第80题：非常设机构或者不具备保管档案条件的承办、处置单位，应当在重大事项档案验收后，向综合档案馆移交档案。

A、对    B、错

第81题：国家档案馆爱国主义教育基地，应以馆藏档案为主要资源，向社会开展爱国主义、革命传统教育和国情、省情、市情、区情、县情教育及科技文化知识教育。

A、对    B、错

第82题：乡镇所属单位，村民委员会确定人员负责档案工作，确保档案完整、安全和提供档案利用。

A、对    B、错

第83题：省（自治区、直辖市）以及计划单列市、特大城市的有关专业主管部门，根据实际情况确需设馆的，由同级档案行政管理部门按照重点加强各级国家综合档案馆的原则，统筹规划并报同级人民政府批准。

A、对    B、错

第84题：综合档案馆档案的进馆单位名称、范围和年限，由档案行政管理部门报同级人民政府审定后予以公布。

A、对    B、错

第85题：党和国家领导人对地方的检查、视察、考察、指导工作，外国元首、政府首脑的参观、访问，有关承办、处置单位应当及时完整地收集、整理、保管相关材料。

A、对    B、错

第86题：市、县级市（区）各单位编著的各类书刊、音像制品等公开出版物，应当向同级综合档案馆送交一式五份，作为馆藏保存。

A、对    B、错

第87题：《关于加强和改进新形势下全省档案工作的实施意见》规定，要科学编制、合理核定档案工作经费，落实档案日常管护费用每卷每年不低于3元标准的政策，并将档案馆（室）在档案资料征集、抢救保护、安全保密、数字化、现代化管理、提供利用、编纂、陈列展览及设备购置和维护等方面的经费列入同级财政预算。

A、对    B、错

第88题：国家机构、社会团体、事业单位和其他组织应当依法向政府信息查阅中心报送公开的信息。

A、对    B、错

第89题：档案馆（室）应当依法定期对归档文件材料和保管到期的档案进行鉴定、解密、销毁。

A、对    B、错

第90题：单位归档文件编件号的断号按照以下要求进行：文件数量大的单位，可以一年或五年断一次号；文件数量中等情况的单位，可以五年或十年断一次号。

A、对    B、错

第91题：归档文件装盒，每盒文件之前不放目录，但要在文件之后放置一张备考表。

A、对    B、错

第92题：一份文件由几部分组成时，归档装订前应按下列顺序进行排列：原件在前，复制件在后；转发件在前，被转发件在后；批复在前，请示在后；复文在前，问文在后。

A、对    B、错


第93题：档案网站的安全注意事项有：入侵检测、安全审计、网站备份、知识产权保护。

A、对    B、错

第94题：档案数字化的基本流程包括：数据质检、数据挂接、数据验收、数据备份等。

A、对    B、错

第95题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，县以上各级国家综合档案馆要对同级党政机关、企事业单位、社会组织的重要档案(包括新闻类电影、电视片、照片、录音、录像等音像档案)实行异地备份保管，对重要电子档案实行异地异质备份保管，确保党和国家重要档案绝对安全。

A、对    B错

第96题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，各档案馆(室)要加强对档案信息的分析研究、综合加工、深度开发，提供深层次、高质量档案信息产品，不断挖掘档案的价值，努力把“死档案”变成“活信息”、把“档案库”变成“思想库”，更好为各级党委和政府决策、管理提供参考。

A、对    B、错

第97题：《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出，凡是应归档的文件材料(包括应归档的电子文件及传统载体的照片、录音、录像等)，要向本单位档案机构移交，任何部门和个人不得据为己有或拒绝归档。对损毁、丢失档案的，档案行政管理部门要依法查处，并督促档案形成单位积极予以补救。

A、对    B、错

第98题：档案馆对无需继续保存的档案，不经过鉴定，不征求有关部门意见，不报请主管领导机关批准，就可以随意销毁。

A、对    B、错

第99题：档案行政管理部门在做出行政处罚决定之前不应当告知当事人做出处罚的事实、理由和依据以及当事人依法享有的权利。

A、对    B、错

第100题：发现档案破损、变质、下落不明或泄密等情况，未及时采取有效措施的行为。档案执法监督检查机构和执法监督检查员不可以发出《档案执法监督检查通知书》。

A、对    B、错



